

特色旅游引领贫困村华丽转身

推进“美丽乡村”建设与“美丽经济”发展深度融合



■陆丰市碣石镇浅澳村紧紧抓住全面推进脱贫攻坚和实施乡村振兴战略的发展机遇，昔日破旧小渔村发生翻天覆地的变化。2019年9月，浅澳村入选首批“广东省文化和旅游特色村”名单。

岳溪村

壮大集体经济助村民脱贫致富

位于陆河县螺河西岸的岳溪村，地处城乡接合部，全村耕地约有500亩，土地等资源匮乏，集体经济薄弱，村民主要靠做建筑、装修工为主，部分兼顾养殖、种菜、餐饮等，收入极不稳定。自2016年广东能源集团帮扶岳溪村以来，自筹帮扶资金1882万元，完善基础设施，壮大集体经济，助力村民脱贫致富。

“房子刚建好，他就病倒了。当时我们借了十几万元，三个孩子还在上学，我马上出去找工作。”在贫困户刘晋欢家里，他妻子谢素兰说，以前他丈夫在外地做装修工，一天收入两三百元，不需要她出去务工。2016年，驻村扶贫工作队来了，针对她家实际困难，通过落实教育扶贫政策，以及以奖代补和产业分红等方式，大大减轻了其家庭负担。

谢素兰拿出一张帮扶项目记录表，上面记着她家从2019年6月到2020年6月收到的帮扶资金。其中，去年11月和今年

1月，她家分别领到产业就业奖补资金各6000元，此外，还有工业园区项目分红、种植园和光伏电站分红、扶贫产业楼租金分红共5000元。目前，谢素兰两个女儿都毕业找到了工作，母女三人月收入上万元，还有一个儿子即将就业。

“不养懒汉，利用各种政策措施，激励有劳动能力贫困户自主脱贫致富。”广东能源集团公司驻汕尾市陆河县河田镇岳溪村第一书记兼扶贫工作队队长张春生说，工作队力推奖补制度，制定“就业为主，种养为辅”脱贫思路，“一户一方法、家家有项目”，推动贫困户通过产业就业脱贫。全村54户有劳动能力贫困户家庭，户均开展2个以上脱贫项目，累计发放奖补资金243.4万元，带动贫困户年人均可支配收入达到1.3万元以上，确保贫困户稳定脱贫。

光伏发电项目、咸塘种植园项目、入股新河工业园项目，扶贫产业楼、岳溪村美食示范区项目……帮扶以来，驻村扶贫工作队

以壮大集体经济为抓手，带动有劳动能力贫困户就业，不断提高村集体经济收入，提升岳溪村自身“造血”功能，建立长效脱贫保障机制。岳溪村还建设全县首家村级电动车集中充电站，可同时供30台电动车充电，既能为村集体增收，又解决了长期困扰村民的电动车充电消防安全隐患问题。

在岳溪广场附近，贫困家庭成员吴娇在路边开了一家奶茶店，同时，她还经营着两间小的奶茶铺。“家里有老人，三个小孩，光靠我们夫妻打工收入，肯定很难。”她说，现在她小孩读书都有补助，扶贫工作队和村“两委”支持他们创业，尽管今年疫情给奶茶店带来一定影响，但她仍然对创业有信心。

与陆河县城隔河相连的岳溪村，区位优势明显，岳溪广场更是城区居民晚间休闲首选之地。驻村扶贫工作队通过广泛征求民意，科学制定了岳溪片区发展“美食+文化”、咸塘片区发展“种植养殖+采摘+农家乐”总体帮扶规划，打造“醉美岳溪”金字招牌。



■汕尾市陆河县河田镇岳溪村岳溪小学的硬件环境获得了很大改善，校舍屋顶还建起了光伏发电项目。



■汕尾市城区捷胜镇军船头村里建了一个休闲广场百姓大舞台。

【扶贫故事】

贫困村走出第一个研究生

“谢谢！我顺利通过研究生面试了，没有党的好政策，没有能源集团的帮助，就没有我的今天……”

“真的感谢你们……我现在好开心，好激动，我儿子考上研究生了。”

2020年5月16日，岳溪村建档立卡贫困户刘德彪一家相继给驻村扶贫工作队打来电话分享喜讯。

“那天是周六，接到刘德彪妻子的电话，我估计就是她儿子通过面试了。这是我们岳溪村第一个硕士研究生。”驻岳溪村第一书记张春生说，是教育扶贫政策给了这个家庭希望和勇气。

2015年，刘德彪的儿子刘桂活在高考中取得优异成绩，考上了大学，但让刘德彪夫妇为难的是，儿子读书每年的学费、生活费，加重了这个家庭的负担。次年，扶贫工作队来了，刘桂活接到妈妈的电话，“叮嘱我放心读书，从那以后，我的生活费也慢慢多了起来。”

四年来，扶贫工作队结合刘德彪家庭实际情况，通过开展以奖代补的方式积极引导刘德彪及其长子刘桂斌外出务工，并通过壮大村集体经济收入，发放分红来帮助其克服困难。这四年，他家每年可领取奖补资金、分红合计金额都在1万元以上，基本解决了刘桂活的学费、生活费。

实际上，在脱贫攻坚工作中，驻村扶贫工作队始终坚持扶贫与扶智、扶志相结合，鼓励贫困家庭学生通过考学就业摆脱贫困，先后帮助20名贫困家庭学生就读广州、深圳职业技术学校。此外，自2016年起，帮扶单位累计向岳溪小学投入帮扶资金100万元用于改善教学条件、校园环境和每年开展奖学助学教活动。

军船头村

利用荷花做好乡村旅游大文章

10月12日上午，新快报记者来到汕尾市城区捷胜镇军船头村，在村口见到一个巨大的莲藕生态园，拔地而起的荷塘酒店和农贸市场，这一幕令人难以将军船头村和省定贫困村联想在一起。

“2016年我们刚到村里，走在路上，到处是垃圾，坑坑洼洼。当时，村民最迫切的需要是改善出行条件，提升人居环境。”走在宽敞的村道上，深圳市光明区凤凰街驻军船头村第一书记、扶贫工作队队长何燚斌说，村道进行拓宽、硬底化，路边的一处牛棚摇身变成了小公园，党群服务中心、雨污分流管网、自来水改造、垃圾屋……军船头村彻底告别“脏乱差”，村容村貌焕然一新。

军船头村并不大，总面积2.4平方公里，全村总人口2535人，其中，建档立卡贫困户64户170人。全村耕地面积仅650亩，村民收入主要是务工和种植。“按照军船头村的总体规划设计，我们村要发展乡

村旅游产业，带动村民脱贫致富。”何燚斌说，在帮扶单位和地方政府大力支持下，投入3700多万元建设莲藕生态园、荷塘酒店和农贸市场三大扶贫产业项目，“利用荷花，做好乡村旅游这篇大文章。”

“这一片荷花池有274亩，原来多是荒的土地，项目一期建设投入500万元。”何燚斌说，目前，莲藕生态园现由一家农业公司承包运营，每年为村里带来租金收益13.7万元，建成的农贸市场也已经租出去了，在建的荷塘酒店将引入优质企业承包经营。此外，推动成立专业合作社，贫困户以土地入股，由种植大户带头实施葛薯规模种植，现已初见成效。预计扶贫产业项目将为村带来每年70多万元的收益。

“工作队帮了我们很多，说真的，没有你们的关心和帮助，我们连自己的生活都为难。”在军船头村贫困户刘高菊家里，今年60多岁的她见到何燚斌，一个劲儿地感

谢扶贫工作队。

刘高菊告诉新快报记者，她是外来媳妇，老家在湖南。嫁到军船头村后，一家人的日子过得比较艰辛，她丈夫患病卧床不起。扶贫工作队的到来，给这个贫困家庭带来了久违的温暖和希望。“多亏了工作队，我的户口总算解决了，前两年还安排我在村里搞卫生，一个月有1000多元的收入。”刘高菊略带遗憾地说，今年，她由于身体原因难以继，没有做保洁员了。不过，她和孙子分别有低保和孤儿补助，加起来一个月也有1000多元，基本可以保障祖孙二人的生活。

在刘高菊家的墙上，贴着她读小学的孙子连年获得的“三好学生”“优秀学生”等奖状，令她引以为豪。“一定要让孩子好好读书，有什么困难就跟我们说。”何燚斌这样鼓励刘高菊。到2019年底，军船头村全部贫困户均已达到脱贫退出标准，这个贫困村也达到脱贫出列标准。